

*Гарипова Милена Рустемовна*

студентка

*Сабирова Зульфия Зяудатовна*

канд. пед. наук, доцент, заведующая кафедрой

Башкирский кооперативный институт (филиал)

АНОО ВО ЦС РФ «Российский университет кооперации»

г. Уфа, Республика Башкортостан

## **ПЕРСПЕКТИВЫ ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНВЕСТИЦИЙ В ЭКОНОМИКУ РОССИИ**

*Аннотация: в статье рассмотрена роль инвестиций для макроэкономического развития. Особая роль отведена иностранным инвестициям. Долгосрочность является отличительной чертой инвестиций.*

*Ключевые слова:* производство, инвестиции, издержки производства.

Долгосрочность является основной отличительной чертой инвестиций от издержек производства. Под инвестициями подразумеваем расширение и развитие мощностей производства за счет вложения капитала [3]. Особенность инвестиций состоит в том, что они окупаются лишь после производства продукции на новых производственных мощностях. Интерес к инвестированию обратно пропорционален сроку окупаемости и сумме затрат [5].

Экономическая сущность инвестиций заключается в том, что прибыль будет получена лишь в отложенном будущем, а деньги вкладываются в настоящем. Инвестиции, как экономическая категория, играют большую роль в макроэкономике и в микроэкономике [1].

В макроэкономическом масштабе инвестиции являются основой развития всей экономики страны. Инвестиции способствуют росту эффективности общественного воспроизводства. Инвестиции – это источник жизни и выживания предприятий. С помощью инвестиций предприятия обновляют основные фонды.

С помощью инвестиций предприятие расширяет рынки сбыта и сферы деятельности. Инвестирование в обновление средств труда способствует снижению

себестоимости продукции за счет внедрения научно-технических новинок. Это приводит в свою очередь к росту качества продукции и конкурентоспособности предприятия. В макроэкономическом масштабе инвестиции развивают научно-технический прогресс. При создании новых предприятий сокращается безработица. В целом растет потенциал экономики страны [4].

Рост инвестиций определяет экономический рост, повышение уровня жизни населения, помогает преодолению кризисов.

Производственные предприятия стараются привлечь и иностранные инвестиции. Под прямыми иностранными инвестициями мы понимаем инвестиции иностранного государства в отечественное производство. При этом размер инвестиций должен быть таким, что инвестор получит возможность управлять этим предприятием. Слияние национальных ресурсов и иностранных инвестиций дает возможность вовлечь в производство неиспользованные ресурсы.

Иностранные инвестиции ведут к интеграции экономики страны на мировом рынке, расширить свои возможности используя мировой опыт в маркетинге.

Страны-инвесторы находят новые ресурсы, получают новые рынки сбыта. Предприятия нашей страны являются привлекательными для иностранных инвесторов. Этому так же способствуют выгодное географическое положение и разнообразные природные ресурсы. Не смотря на эти факты наблюдается снижение иностранных инвестиций в экономику в связи с геополитической ситуацией. Такая динамика снижения инвестиций началась с сведением санкций в 2013 году. Санкции со стороны США, Евросоюза, Канады, Японии привели к оттоку иностранных инвестиций.

Самый большой отток инвестиций отметили в 2018 году. Инвесторы ожидают новых санкций, поэтому не спешат с инвестициями.

В 2020 году на падение иностранных инвестиций повлиял COVID-19 и связанные с распространением инфекции ограничениями. Введение карантина замедлило развитие старых инвестиционных проектов и заставило переоценить новые.

---

В 2022 году с началом СВО российский рынок покинули около 140 иностранных компаний. На данный процесс оказала большое влияние политическая ситуация в мире. Многие компании опасаясь санкций со стороны США и Евросоюза пожертвовали выручкой из России.

Тем не менее в России сохранились некоторые крупные иностранные инвестиции. Ярким примером может служить нефтегазодобывающий проект «Сахалин-1», из которого вышел американский инвестор Exxon Mobil Corporation, но продолжила участие японская компания SODECO, а также присоединилась индийская государственная нефтяная компания ONGC. Несмотря на снижение иностранного инвестирования в 2022 году, объем российских инвестиций вырос на 4,6%, а уже в первом квартале 2023 года инвестиции в недвижимость достигли рекордных 144 млрд руб.

Идет реструктуризация бизнеса, растут государственные инвестиции. Все это позволило закрыть образовавшиеся пустые места в технологических цепочках.

Металлургия, агропромышленный, машиностроительный, лесоперерабатывающий, топливно-энергетический, оборонно-промышленный комплексы остаются привлекательным для иностранных инвесторов. И их приход является важным не только с экономической, но политической точки зрения, ведь эти инвесторы могут влиять на власти собственных стран, ограничивая их в стремлении ввести новые санкции. Правительство уже разработало закон, упрощающий порядок получения вида на жительство в России для иностранных инвесторов. По мнению разработчиков проекта, Минэкономразвития России, в первый год запуска программы ею воспользуются порядка 300–400 иностранных инвесторов, через 3 года – не более 600–650 в год. Согласно постановлению правительства, получить «золотую визу» иностранцы могут, вложив в течение трех лет до подачи заявления на ВНЖ минимум 15 млн руб. в социально значимые региональные проекты или инвестировав 30 млн руб. в российскую компанию.

В настоящий момент растет количество инвесторов из стран ближнего зарубежья. Это представители стран, которые находятся с нашей страной в едином геополитическом поле. Приток инвестиций постепенно растет.

### ***Список литературы***

1. Адаменко А.А. Влияние фирменного стиля компании на ее инвестиционную привлекательность / А.А. Адаменко, Р.А. Шичиях // Вестник Академии знаний. – 2022. – №48 (1). – С. 12–15. – EDN YGEKFI. DOI 10.24412/2304-6139-2022-48-1-12-15
2. Бондаренко Ю.А. Оценка рисков инвестиционных проектов / Ю.А. Бондаренко, И.Н. Хромова // Формирование конкурентной среды, конкурентоспособность и стратегическое управление предприятиями, организациями и регионами: сборник статей VII Международной научно-практической конференции (Пенза, 12–13 мая 2022 года) / под науч. ред. О.А. Лузгиной. – Пенза: Пензенский государственный аграрный университет, 2022. – С. 47–50. – EDN NPYUFQ.
3. Буранбаева Л.З. Продовольственная безопасность страны: анализ состояния и перспективы укрепления / Л.З. Буранбаева, З.З. Сабирова, А.Ф. Мухамедьянова // Вестник БИСТ (Башкирского института социальных технологий). – 2023. – №3 (60). – С. 36–41. – DOI 10.47598/2078-9025-2023-3-60-36-41. – EDN CKGKKM.
4. Вагин С.Г. Изучение распределения регионов России по уровню инвестиционной активности / С.Г. Вагин, Ю.С. Лисачкина // Экономические науки. – 2020. – №193. – С. 190–195. – DOI 10.14451/1.193.190. – EDN DNGJJ.
5. Сабирова З.З. Цифровая экономика как динамичное развитие общества / З.З. Сабирова, Л.А. Патрушева // Стратегии устойчивого развития: социальные, экономические и юридические аспекты: материалы Всероссийской научно-практической конференции (Чебоксары, 26 января 2023 года). – Чебоксары: Среда, 2023. – С. 134–136. – EDN LQFEYM.
6. Сабирова З.З. Цифровизация экономики России / З.З. Сабирова, И.А. Зайтов // Проблемы гуманитарных наук и образования в современном мире:

сборник научных статей по материалам VIII Всероссийской научно-практической конференции (с международным участием) (Сибай, 25 ноября 2022 года). – Сибай: Уфимский университет науки и технологий, 2022. – С. 215–216. – EDN WGKBSF.

7. Сабирова 3.3. Проблемы цифровизации региональной экономики / 3.3. Сабирова, А.В. Башкирова // Стратегии устойчивого развития: социальные, экономические и юридические аспекты: материалы Всероссийской научно-практической конференции (Чебоксары, 26 января 2023 года). – Чебоксары: Среда, 2023. – С. 133–134. – EDN KEOXOE.